A kis henger kering a forgo hengerek kozos tengelye és forog sajat tengelye koriil. Legyen a kis henger tengelyének
keriileti sebessége v, a keringés szogsebessége w, a forgasé Q. A kényszerfeltétel a tapadas: a kis henger és a forgod
hengerek érintkezési pontjaiban az érintkez6 feliiletek sebessége megegyezik. Tehat

v—rQ=riw; é v+ rQd=rows,

ahol r = (ro — r1)/2 a kis henger sugara. (w2 elGjele az abra szerint lehet pozitiv vagy negativ.)
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Megoldva az egyenletrendszert:
v = (rwr + rows)/2;
(1) Q= 2¥2 7w,

T2 —T1
A kis henger tengelyének keriileti sebessége tehat a forgo feliiletekkel érintkezs pontok keriileti sebességének szamtani

kozéparanyosa. Felhasznalva, hogy a kis henger tengelyének tavolsaga a kozos tengelytSl R = (r2 +71)/2, a kis henger
keringésének szogsebessége:

(2) w=

Az (1) és (2) eredményekbdl latszik, hogy ha a két forgo henger szogsebessége egyenls, azaz ha wi = we = w™, akkor
w = w" és ) = w*, vagyis a kis henger a forgo feliiletek kozos szOgsebességével kering a kozos tengely koriil, és egy
koriilfordulas alatt éppen egy fordulatot tesz meg sajat tengelye koriil is.

Ha riwy = rews, akkor 2 = 0, vagyis a henger csak kering, de sajat tengelye koriil nem forog.

Ha row; = —rjws, a kis henger keringési szdgsebessége w = 0, azaz a henger csak sajat tengelye koriil forog.

Oszvald Kdroly (Hodmez6vasarhely, Bethlen G. Gimn. IV: o. t. )

riwy + rews
T1 —|— T2

Megjegyzés. A henger mozgasa méasik két adat segitségével is megadhato. Ezek: a pillanatnyi forgastengely helyzete
és a koriilotte valo forgas szogsebessége (€2). Jelolje x a pillanatnyi forgastengelynek a kozos tengelytdl mért tavolsagat.
Az abra alapjén a tapadés kényszerét leird egyenletek:

(r1 —2)Q = rwi,
(rg — 2)Q = rows.

Megoldva az egyenletrendszert:
oWz — T"Wi1

Q= - Q,

T2 —T1
ami nem megleps [(1) eredménnyel Gsszehasonlitva], mert merev test forgasanak szogsebessége barmely tengelyre
vonatkozdan azonos.
= T1 + T2 . T1Ww1 + ToW?2 _ ’I”1’I”2(CLJ2 — wl)
2 20 TroWwo — Tr1wi '

Az w1 = wq esetben z = 0, a pillanatnyi forgastengely a hengerek kozos tengelye. Ha mw; = —rows, a pillanatnyi
forgastengely a kis henger tengelye, a henger forog, de nem kering.

Ha rjwi = rows, akkor x nevezdje nulla, 2 = 0, ez felel meg annak, hogy csak keringés van, de a henger nem forog

(igy pillanatnyi forgastengely sincs).
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